

# “超级钢企”大造假 “日本制造”再褪色

## 丰田、三菱等 200 多家日本企业受影响

据新华社电 日本第三大钢铁企业神户制钢所日前曝出造假丑闻,汽车、飞机、军工、高速列车等多个领域的制造商遭到波及。

这家“超级钢企”出事,日本制造业代表企业近年来已是频频违规、造假、瞒报、谎报等丑闻。“日本制造”光环褪色的背后,暴露出日本企业文化乃至社会风气的负面变化。

### 多家工厂长期篡改铝、铜制品检验数据

神户制钢所 8 日承认,旗下多家工厂长期篡改部分铝、铜制品的强度、尺寸等出厂检验数据,以次充好。这家企业否认管理层串通造假。

丰田汽车、三菱重工等 200 多家日本企业受影响,波及日本首款国产喷气式支线客机 MRJ,新干线列车,斯巴鲁、马自达等汽车品牌,甚至美国波音客机……

日本防卫省 10 日说,问题制品也可能被用于生产自卫队的飞机和制导武器。

共同社 11 日报道,神户制钢所内部调查发现,其铁粉制品也存在性能数据造假。

受影响企业正在调查是否存在安全问题。这不是神户制钢所第一次曝出造假丑闻,放在整个日本企业界也不是一个孤立事件,反映出日本企业在海外竞争和产业转型压力下普遍存在的结构性问题。

日本拓殖大学经济学教授朱炎认为,日本企业近年曝光的丑闻大多是有组织参与、集体隐瞒,凸显企业缺乏内外监督机制、纠错赏罚机制。

企业管理层为降低成本,与合作伙伴搞内幕交

易,对产品质量缺乏长期监督,对原材料、零部件供应商压价,后者也因相似压力放松了品质要求。

朱炎指出,一些老牌企业存在侥幸心理,以为即便产品质量有所下降,也可以凭借过去积累的声誉把问题控制在可控范围内。

日本立正大学经济学院教授苑志佳说,日本早就处在产业转型的关口,但进展太慢。日本面临的人口老龄化、劳动力成本高企等难题预示“不转型必衰退”的前景。近年来制造业企业的丑闻只是开始而已,今后可能会不断出现。

### “隐瞒文化”渗透到政治、经济、社会等领域

日本传统上有“耻感文化”一说。然而,这些年弥漫日本的“隐瞒文化”“篡改文化”正在战胜“耻感文化”,导致整个社会对谎言、造假的“耻感”急剧下降,这种隐性腐败正在从政治领域渗透到经济、社会等其他领域。

以首相安倍晋三卷入的森友学园丑闻为例,不仅首相官邸和自民党上下拼命捂盖子,财务省知情部门也在隐瞒、篡改乃至销毁对安倍夫妇不利的证据。几乎同一时期,防卫省被曝刻意瞒报记录陆上自卫队驻南苏丹维和部队每日活动的日报。

这些丑闻还显示,“惩恶扬善”机制在崩溃。最典型的是,涉嫌隐瞒森友学园丑闻的财务省高官事后被安倍擢升为日本国税厅长官。

曾经风光无限的“日本制造”如今光环褪色,一些原本赫赫有名的大企业或转型乏力,或竭力掩盖衰落,是否也暴露出原本健康的企业文化正在逐渐为“隐瞒文化”“篡改文化”腐蚀呢?

# 拉斯维加斯枪案受害者 起诉军火生产商和经销商

## 法学教授认为依据美国法案原告胜诉难度不小

据新华社电 一家主张管控枪械的美国民间组织 10 日宣布,已经向法院起诉一批撞火枪托制造商和经销商,要求他们就本月初拉斯维加斯严重枪击案承担责任。

美国严格限制全自动枪械销售。撞火枪托是一种枪械附件,提高半自动枪械的射击速度,达到全自动枪械的射击效果。

本月 1 日内华达州拉斯维加斯市枪击案中,枪手斯蒂芬·帕多克使用带撞火枪托的步枪持续射击,10 分钟内向大约 2.2 万名乡村音乐会观众“倾泻”大量子弹,致死 58 人,另有近 500 人在这次事件中受伤。这是美国现代史上最血腥的枪击案,撞火枪托也成为本案关注点之一。

布雷迪预防枪支暴力研究中心宣布,已于 6 日向内华达州克拉克县地区法院起诉“撞火方案”公司等一批撞火枪托制造和销售商。“撞火方案”公司总部位于得克萨斯州,是美国主要撞火枪托制造商。

布雷迪中心代表 3 名案发现场观众向法院提起集体诉讼,要求被告方做出惩罚性赔偿。原告方认定,撞火枪托生产和销售商误导政府管理部门,名义上称撞火枪托是便于手部残障者用枪,实际上是绕开法律对全自动枪械的销售限制。而且,被告方未采

取措施防止撞火枪托在持枪人手中偏离原本用途。

“他们产品的设计意图就是突破有关全自动枪械的联邦法律,这是不负责任的行为,”布雷迪中心联合主席埃弗里·加德纳告诉美联社记者。“当他们向公众推销撞火枪托时就会说,全自动武器更好玩。”

佐治亚州立大学法学教授蒂莫西·利顿认为,原告方胜诉难度很大,因为依据美国国会 2005 年通过的一项法案,枪械及其零部件和弹药生产商不必因它们的产品被用于犯罪承担法律责任。

“原告方能否胜诉,将只取决于法院是否认定撞火枪托这种附件符合国会(对枪械)零部件的定义。”利顿说。

美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局 2010 年批准撞火枪托销售,认定限制全自动枪械销售的法律不适用于这一装置。

案发后,长期主张强化枪械管控的美国资深参议员黛安娜·范斯坦呼吁立法禁止撞火枪托并打算在国会提交相关法案。范斯坦表示,她的女儿原本也打算前往拉斯维加斯观看那场乡村音乐会。

国会议员对是否禁止撞火枪托有分歧。美国最大的持枪权利团体全国步枪协会表示,应该对撞火枪托销售做出限制。但是,这一对美国政界影响力强大的组织反对完全禁止撞火枪托。



### 墨西哥监狱骚乱造成 13 人死亡

■墨西哥北部新莱昂州安全部门发言人阿尔多·法希 10 日告诉媒体说,该州卡德雷塔市一座监狱发生骚乱,已造成 13 人死亡。图为犯人家属在监狱外等待消息。

新华社发

# 全球少儿肥胖者 40 年增加 10 倍多

据新华社电 英国《柳叶刀》周刊 10 日公布的最新研究显示,去年全球肥胖儿童及青少年数量高达 1.24 亿,比 1975 年的数字(1100 万)增加了 10 倍多。亚洲一些地区肥胖少儿人数加速上升。

“过去 40 年来,全球少儿肥胖率飙升,这一态势在中低收入国家持续。”这项研究的领导者、英国帝国理工学院全球环境卫生教授马吉德·伊扎蒂说。

尤其是东亚和南亚,肥胖少儿数量加速上升。“在收入更高的国家,近期肥胖率处于稳定水平,但依然高得令人无法接受。”伊扎蒂说。不同于他们的祖父祖母年少时,“如今的儿童到了 5 岁就开始发胖”。

美国有线电视新闻网(CNN)报道,儿童期肥胖很可能延续到成年,随之而来的是诸多健康问题,包括糖尿病、心血管疾病和某些癌症。

世界卫生组织是这项研究的合作方。这一机构基于人群的非传染性疾病预防项目官员特莫·瓦卡尼瓦鲁注意到一种“非常令人担忧的趋势”,即发生于成年期的 2 型糖尿病开始在儿童身上出现。“到儿科就诊的罹患 2 型糖尿病的儿童,年龄最小的只有 7 岁”。

哈佛大学陈曾熙公共卫生学院营养与流行病学教授弗兰克·胡说,过去 40 年,许多国家随着经济的提升经历了“营养转型”,比如印度和中国。

起初,富裕阶层出现肥胖人群,而贫穷阶层表现出体重不足。“但当这些国家更加富裕时,会出现相反的趋势。”他说,“因为穷人吃的是便宜、不健康的食品,而富人选择健康食品。”

伊扎蒂说,数据显示,不健康的“营养转型”会让体重不足迅速向肥胖过度。

在弗兰克·胡看来,这项研究“敲响了警钟”,“尤其是对部分亚洲地区,它们的经济仍处于高速发展,童年期肥胖症也愈发流行”。

# 美国农民三破纪录 种出近 1 吨重南瓜

据新华社电 美国东部罗得岛州居民乔·朱特拉斯种植的绿南瓜以 960 公斤的重量打破世界纪录,成为全球最重的南瓜属蔬菜。

美联社 9 日报道,在沃伦市 7 日举行的比赛中,朱特拉斯的绿南瓜打破世界纪录。这是他在这项比赛上第三次刷新纪录。

2006 年,朱特拉斯种出的长瓜长达 3.21 米,成为全球最长的长瓜。2007 年,他种出重达 766 公斤的橙色南瓜,刷新世界最重南瓜纪录。

谈及未来打算,朱特拉斯说,他考虑冲击刷新一种葫芦的世界纪录。“在世界纪录中,这种葫芦最重约达到 279 磅(约合 126.6 公斤)。我觉得我还可以把这个数字再提升点。”